2021年常州市金坛区后阳小学疫情防控常态化
工作方案

为进一步增强师生新冠肺炎疫情防控意识，严格落实疫情防控常态化下学校卫生管理工作各项要求与措施，保障广大师生身心健康，根据《中华人民共和国传染病防治法》《学校卫生工作条例》《新型冠状病毒肺炎防控方案（第八版）》和《关于做好全市学校2021年秋学期开学疫情防控工作的通知》（常教应对肺炎领导小组〔2021〕1号）要求，结合本校实际，特制定工作方案如下。
一、组建疫情防控工作专班
（一）成立领导小组。建立书记、校长负总责、分管校领导牵头、相关部门具体落实的学校卫生管理工作体制机制，成立常州市金坛区后阳小学新冠肺炎疫情防控工作专班领导小组，由党支部书记、校长担任领导小组组长，成员包括学校领导班子、各部门负责人、社区街道负责任人等。校长为防控工作的第一责任人；分管校长为直接责任人；各部门负责人为本部门防控工作的具体责任人。领导小组全面负责学校防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作的组织领导、责任分解和督查督办。
组  长： 杨亦峰
副组长： 陈建春  张云波
成  员： 刘华波  陈网洪  冯熙琴  张文华  谈小华   
蒋云华   张蕙兰  陈  康  
领导小组下设办公室，办公室设在行政办公室。
（二）组建管理机构。组建新冠肺炎疫情防控专班工作组，提高政治站位，把疫情防控作为当前头等大事、第一要务，毫不松懈、从紧从严、细而又细地把一系列防控政策措施抓实抓到位。各项工作责任到人，不漏掉每个环节、每一个人。
1.信息统计组
组  长：陈建春
组  员：张云波  谈小华  各班班主任
工作职责：根据区防控指挥部及教育局要求，排查全校师生情况
2.疫苗接种组
组  长：杨亦峰
组  员：张云波 刘华波
工作职责：负责疫苗接种的宣传、组织；摸排全体教职工及适龄学生疫苗接种情况并及时、准确上报数据；督促应种未种人员及时接种疫苗；收集、上报接种禁忌症人员相关资料。
3.宣传报道组
组  长：陈建春
组  员：张云波  蒋云华
工作职责：负责发布疫情防控期间的上级文件、公告、卫生健康教育资料、生活提示和防控要求；做好防控的相关工作宣传。
4.疫情防控组
组  长：杨亦峰
组  员：陈建春  张云波  冯熙琴  张文华  刘华波  
工作职责：全面落实上级防控文件精神，指导各部门开展疫情防控工作；对突发疫情进行科学、规范处置。
5.后勤保障组
组  长：刘华波
组  员：陈网洪  张蕙兰
工作职责：及时统计学校疫情防控所需物资情况；对接区教育局保障防控物资供应；负责紧急物资的采办工作；做好防控物资发放工作。
6.安全督察组
组  长：杨亦峰
组  员：陈建春  刘华波
工作职责：对学校疫情防控责任落实情况进行定期检查、通报，对检查中发现的问题督促责任人及时整改。
二、严格落实疫情防控保障
（一）落实自查，压实责任。根据《常州市学校疫情防控保障落实情况检查表》要求，组织开展学校自查、对检查中发现的问题，迅速整改，对责任不落实、工作部署不尽力、问题整改不到位的，严肃追究有关人员的责任。
（二）构建网络，联防联治。建立由学校、教师、学生、家长组成的内部防控工作网络和由学校、金坛区教育局、金城镇政府、金坛区第三人民医院等组成的外部防控工作网络，做到无缝对接，及时收集和报送相关信息，随时关注师生健康状况。学校明确信息报告人（办公室张云波主任），及时按要求向有关单位报送信息。
（三）制定方案，完善制度。制定完善“两案九制”：新冠肺炎疫情常态化防控工作方案和应急处置预案；联防联控制度，传染病疫情及突发公共卫生事件的报告制度，学生晨午检制度，因病缺课登记、病因追踪制度，复学证明查验制度，学生健康管理制度，环境卫生检查通报制度，通风、消毒制度，传染病防控健康教育制度。“两案和九制”要全面细致，具体到所有环节和流程，把责任落实到每一个人。
三、常态化防控工作措施
（一）信息摸排到位。所有师生非必要不离常，所有人员外出按照“必要再外出，外出必报告，批准再外出”要求，教职工外出必须报经校长批准。逐一核实全体师生疫苗接种情况，确保开学前要做好所有人员疫苗接种凭证的查验工作，督促应接尽接。对未接种疫苗的师生进行排查，要弄清未接种疫苗的原因，填表造册，临时聘用人员未接种疫苗不得使用。由办公室建立教职员工和学生假期行踪、健康监测、疫苗接种机制；定期向师生发布疫情防控相关信息；汇总学生家庭住址、联系方式及家庭成员等信息，逐日收集学生的体温情况、有无发热咳嗽等症状、主要活动区域疫情状况等信息，做好记录并上报。教导处负责本校教职员工和学生进行全覆盖排查，实行“日报告、零报告”制度，精准掌握来自疫情防控重点地区教职员工、学生的分布情况，精准掌握每个教职员工、学生返校前14天的身体健康状况， “一人一案”建立台账，做到底数清、情况明、数据准。保证返校的学生都能够得到全覆盖的健康监测。（负责部门：办公室）
（二）防控措施培训到位。加强对教职员工的培训，开学前利用信息化手段，对全体师生员工开展疫情防控知识的普及教育，以及适当的心理疏导。要求所有教职员工了解和掌握疫情防控的政策、制度、方案、技能和工作流程。采取校包挂年级、班主任包挂班级的形式落实防控相关职责；按年级、班级对师生进行体温监测，并做好记录；做好食堂安全监管，提前对食堂从业人员进行健康体检，开展安全操作培训，体检和培训合格后方可上岗。对班主任、医务、食堂、保洁和安保等人员，就体温测试、发热症状处置、食堂就餐等方面进行应急处置演练，确保所有关键岗位人员掌握应急处置工作流程。（负责部门：教导处）
（三）物资储备到位。按要求储备足量的红外额温仪、口罩、消毒液（片）、消毒器具、洗手液（或肥皂）、一次性手套、防护服等防控物品。为师生提供符合国家卫生标准的生活饮用水，按每40人设1个水龙头的标准，设置足量洗手池、水龙头，并保证24小时有水，同时配备必要的洗手液、纸巾或吹干机等设施，在醒目位置张贴“七步洗手法”，指导学生正确洗手。（负责部门：总务处）
（四）设施设备到位。在校门口设置师生员工晨检体温检测区，并用警戒线隔离，确保学生在进入教室前完成体温检测。设置隔离观察区，配备足量的体温计、消毒液、应急药品、器械等疫情防护用品；安排经过培训的医护、安保、保洁等专人负责。（负责部门：总务处）
（五）落实途中防控教育。利用学校微信群、QQ群、告学生和家长一封信等多种形式，告知师生员工出家门前应佩戴口罩，建议步行、骑行或乘坐私家车，尽量不乘坐公共交通工具，如必须乘坐公共交通工具时，务必全程佩戴口罩，途中尽量避免用手触摸公共物品；返校途中若出现口罩潮湿或使用时间达到4小时等情况，应及时更换并将使用过的口罩放置有盖垃圾桶内。接触公共物品后不用手接触口、鼻、眼等部位，及时洗手消毒；学生和教职工离开校回家前，洗手后佩戴口罩。回到家中摘掉口罩后洗手消毒，对钥匙、文具、水杯等随身物品进行消毒，把外套放到通风处。（负责部门：办公室）
（六）坚持晨检午检制度。每天密切监测师生员工的健康状态，坚持晨午检制度。安排班主任每天对学生进行3次体温检测，安排年级部对教职员工进行2次体温检测，并如实做好记录。走读学生和住在校外的教职员工进入校园前都要进行体温测量，上下午各测量1次；住在校内的教职员工，上午和下午上课前各测量1次；住校生起床后、午休前和晚就寝前各测量1次。如发现学生和教职员工出现发热发烧等症状，立即上报学校疫情防控工作第一责任人，并按疫情防控要求及时处置。（负责部门：教导处）
（七）做好监测统计上报。每天班主任准时统计学生报到情况。坚持因病缺课登记和病因追踪制度。做好因病缺课登记和病因追踪，对因病请假和未报到的学生要逐一落实并做好记录，由校医汇总后上报区教育局，同时上报江苏省学生因病缺课监测系统。（负责部门：保健室）
（八）积极宣传防控知识。开展宣传科普活动，普及科学防疫知识，积极引导师生做好自我防护，科学规范佩戴口罩，保持勤洗手、常通风、少聚集、1米线等常态化个人防护措施不松懈，提倡公筷公勺、分餐进食，自觉保持良好健康生活习惯，提高自我防护能力。提倡师生节假日在家和工作地过，要求师生非必要不外出，不聚餐，家庭聚餐不超过十人。严格落实中高风险地区所在设区市的师生员工、返校前21天有中高风险地区旅居史的师生员工暂缓返校的要求。教育师生和其他工作人员佩戴口罩，养成良好的卫生习惯，保持手卫生；课间10分钟打开门窗通风，走出教室活动；住校生起床后打开宿舍门窗通风，整理内务，保持宿舍清洁卫生；饭前便后按“七步洗手法”严格洗手；放学回家后，正确洗手并对随身物品进行消毒。（负责部门：少先队）
（九）注重环境消毒消杀。房间定时通风换气（每日通风3次，每次20-30分钟）。在教室、宿舍、图书馆、食堂、办公室、洗手间、等公共活动区域配备洗手液、消毒剂，每日加强通风、清洁消毒；做好接触频次高的物体表面（如门把手、公用教室课桌椅表面等）、校保健室、食堂、卫生间等重点环节的预防性消毒工作；对学校公共场所及垃圾桶站每天消毒要不低于2次，做好消毒记录并公示；学生在校时，每天要多次对卫生间、电梯、门卫消毒；学校专用室场（如电脑室、室内体育馆等），要求每进去一批学生前就要消毒一次。每个区域使用的保洁用具分开，避免混用。（负责部门：总务处）
（十）实行校园封闭管理。严格校门进出管理，禁止无关人员进入校园。师生入校一律核验身份、检测体温并佩戴口罩，发热人员一律不得进入学校；坚持“非必要、不外出”，因公务、疾病等特殊情况确需外出时，必须佩戴口罩，做好防护。校外无关人员一律不准进校，校内一律不会客，外来人员确需入校的，必须落实审批制度，测体温并记录，查健康码、行程码、疫苗接种记录，登记姓名、身份证号码、电话号码，出入时间。学校门口张贴行程码的二维码及公示当日中高风险地区，以便扫描核验。（负责部门：办公室）
（十一）加强疫情期间学校食堂安全管理。严格落实《疫情期防控期间学校食堂工作手册》（见附件1）（负责部门：总务处）
（十二）认真清洗消毒餐具。餐具用品须按照《食（饮）具消毒卫生标准》进行彻底的清洗消毒。餐（饮）具清除食物残渣后，煮沸消毒15分钟或采用食具消毒柜等消毒方式，也可用有效氯250mg/L—500mg/L含氯消毒液浸泡30分钟后，再用清水洗净。餐（饮）具清洗消毒后妥善存放在餐用具保洁场所并保持清洁。（负责部门：总务处）
（十三）严格实行分餐制度。采取分年级分时分段就餐，学生就餐时值班人员提前到位，督促学生就餐排队时应与他人保持一定的距离，前后两人间距不低于1米，排队时应佩戴口罩，进食前摘掉口罩并洗手。就餐时应使用食堂高温消毒后的餐具用品，或使用清洁消毒后的自备餐具。尽量错峰就餐、分散就餐，避免扎堆就餐、面对面就餐，减少人员交谈，餐后及时洗手。配餐时注意荤素搭配，合理营养。（负责部门：少先队）
（十四）科学安排体育锻炼。学校引导师生加强体育锻炼，增强体质。学生应坚持做好课间操，分批运动的办法，避免大规模人员聚集。课间休息时，师生要多喝水，尽量减少近距离接触，避免过度运动大量出汗。（负责部门：教导处）
（十五）严防人员扎堆聚集。对教室课桌椅间距进行调整，避免学生之间近距离扎堆上课。学校不组织大型集体活动，严格按照组织五十人以上的聚会必须按要求报备。必要的小型会议应控制时间，全程佩戴口罩，开会人员间隔1米以上，定时开窗通风。会议结束后对场地、办公桌椅进行消毒。（负责部门：办公室）
四、学校新冠疫情防控处置流程
见附件2：常州市学校新冠肺炎疫情防控流程图和附件3：常州市学校开学发热人员处置流程图。
附件2：常州市学校新冠肺炎疫情防控流程图
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附件3：常州市学校开学发热人员处置流程图。
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[bookmark: _GoBack]五、疫情防控应急处置措施
（一）做好疫情报告。本校师生员工若被诊断为新型冠状 病毒感染的肺炎疑似病例或确诊病例，学校应立即报告当地疾病预防控制机构和教育行政部门。
（二）开展流行病学调查。发现疑似病例或确诊病例，学校应接受卫生健康部门的流行病学调查、采样，对密切接触者进行排查，对相关人员及时采取隔离防控措施。
（三）做好消毒消杀。对患者可能去过的教室、宿舍、图书馆、食堂、办公室等重点场所进行消毒消杀，加强通风清洁。
（四）开展健康教育。尽快将疫情防控知识通过微信、短信、校信通、校园网等途径发送给师生员工和家长，加强正确的舆论引导，消除恐慌心理
（五）科学安排教学。根据疫情发展规模，按照卫生健康部门和教育行政部门的规定，报市防疫指挥部批准，必要时采取班级或全校停课等措施。
（六）履行手续上课。师生员工病愈或隔离期满后，须持医院病愈返校证明或解除隔离证明，到学校保健室复核确认后，方可回班级上课。
（七）总结经验教训。加强重点环节管控，进一步加强健康教育，提高师生疫情防控的知识和技能。
六、责任追究制度
（一）建立由校长为一把手负总责各级岗位责任制。
（二）贯彻“谁主管，谁负责”的责任承包制度。
（三）对组员因玩忽职守，疏于管理，未及时、定期开展检查或检查不力、不规范填写记录的，根据情节轻重、后果的危害性等具体情况，给予批评、处分、调离岗位等处理，情节和后果特别严重的，将责任者移交有关部门处理。
（四）一旦发生疫情，及时启动应急预案，按应急预案处置过程中，处置不当的行为人、责任人事后根据情节和后果追究责任和给予相应的处理。



金坛区后阳小学疫情防控工作领导小组
2021年8月20日
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